

Preios de suscripcion.

Gerona, un mes. . . 6 reales. 3 id. 18.
Resto de España y Portugal. . . 3 id. 16
Islas de Cuba y Puerto-Rico, semestre 8 pesos
en oro, un año 8 idem.
En Francia, trimestre. . . 20; semestre, 38 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo
pago adelantado.—La correspondencia, al Ad-
ministrador de este periódico.

LA NUEVA LUCHA.

DIARIO DE GERONA.

Eco de las aspiraciones del partido Liberal-dinástico de la provincia.

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. FÉLIX MACIÀ Y BONAPLATA.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

administradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Coral

—Dia 6 Tiempo medio à mediodia verdadero 11 hs. 59 ms. 55 s

Table with columns: TERMOMETRO (min, máx, med), Barómetro, Hig. Sausure, Estado del cielo, VIENTO (Dirección, Intensid.), Lluvia en m/m.

OBSERVACIONES.—

IMPORTANTE.

Advertimos à nuestros favorecedores que nuestra Administracion, Redaccion é Imprenta, en virtud de traslado, se hallan instaladas en la Plaza de la Independencia, (San Agustín) núm. 14.

PATRIA Y REGIONALISMO.

(Continuacion).

Y es que esos milagros solo los produce el regionalismo. Los grandes presupuestos, los grandes ejércitos, las grandes escuadras, son una cosa baladí para las naciones, que convencidas de su fuerza fian en propio brazo su independencia y viven la vida de la libertad. Nadie como ellos en las supremas crisis sabe improvisar soldados y morir, mientras que los batallones regimentados del cesarismo capitulan, las fortalezas mas inespugnables se rinden y los acorazados se dan à parlamento cuando no se los traga el mar por la estratagema de un torpedero. La historia llega à ofrecer casos como el de Tours en la última campaña de los franceses, ese pueblo tan centralizado, tal es que, capitulada la ciudad, al general Von Den Tarn, en noche oscura y desarmada la guarnicion, se le presentó un cabo del ejército francés diciéndole que en las inmediaciones vivaqueaban dos batallones mas que deseaban rendirse y, mardada fuerza, para cerciorarse de ello, se les encontró echados à todos en el suelo y tomando café, suplicando se les dejara acabar en paz, que al concluir irian à presentar sus armas, segun lo ejecutaron.

Pues bien, en un pueblo que defiende su independencia y no esté cangrenado por la servidumbre ó por el despotismo centralista, no se ven espectáculos semejantes jamás. Francia

misma es de ello una prueba elocuente. Sus soldados verdaderamente gloriosos son los de la revolucion, y aquellos hombres luchaban despues de la idea por el territorio de que la revolucion les habia hecho dueños, y seguramente que Carnot no hubiese logrado la fama que hoy goza de gran organizador de los ejércitos de la revolucion, si los humildes soldados que reclutaba, todos no hubiesen creído pelear en defensa de su terruño. La fortuna y los hábitos de la guerra hicieron de aquellos soldados más tarde unos veteranos, pero la historia se encarga de decirnos cuan inútiles fueron para defender al imperio cuando caía, tanto, que en su mayor parte le volvieron las espaldas, y solo los más fieles cultivaron en su pecho el recuerdo de la gloria conquistada, pero nada más que el recuerdo.

En esas glorias puramente militares la incertidumbre del mañana acibara el pan de hoy, segun la sentenciosa expresion de Chateaubriand. Los suspiros y las lágrimas de Jena no valen lo mucho que pesan los laureles de Versailles, cuando al retumbar el cañon en el invierno terrible de 1870, el viejo Guillermo, revistiendo las insignias imperiales, era proclamado Emperador por los magnates de Alemania; como Austerlitz queda eclipsado por Waterloo, el Waterloo francés, mientras à su vez llega el Waterloo de mañana para los prusianos, pues para todas las grandezas humanas como para todas las grandes miserias llegà una hora expiatoria que parece la hora de Dios, y que los fatalistas llaman la hora del destino.

¿Es que no les basta à las grandes autocracias militares el ejemplo de Napoleon? Desmembró nacionalidades, conculcó tradiciones y se reia del patriotismo como se rien del mundo los borrachos inmortalizados en el cuadro de Velazquez y que Fernando VII no se cansaba de mirar. De una república hizo un vireinato, mezcló, segun la frase de un escritor, llanuras con montañas, pueblos nuevos con pueblos viejos, y no tuvo en cuenta idiomas, costumbres ni simpatías religio-

sas. Así arrancó de Austria el Tirol y juntó à ella Venecia; separó de Italia à Roma y Florencia, que constituyen el corazon de esta Península, impuso un rey à la republicana Holanda, sustrajo Principes al emperador de Alemania, impuso un rey extranjero à nuestra patria attiva, y en todas esas violencias ni siquiera consultó la más suprema de las leyes humanas, la ley de la utilidad.

Su despotismo aniquilábalo todo en aras del poder central, y por extraña lógica exclamaba en 1804. «París ha hecho siempre la desgracia de Francia. ¡Raza ligera y desagradecida! Todavía he de resolverme à buscar un Byzancio como hizo Constantino à la paz de la ingrata Roma.»

Las provincias eran para él inmensos cuarteles, y se hallaban no asimiladas pero sí adheridas, y disminuian en la desgracia su fuerza defensiva, como sucede en los países centralizados, aquella fuerza defensiva que tan espléndida era en los días de la revolucion y que ha venido à consagrar entre nuestros vecinos la idolatria de la fuerza.

Esa idolatria, al ver caido de su pedestal la figura del primer Napoleon, fué traspuesta por el abatimiento, la charlatanería y el marasmo. Pero del ídolo no ha quedado en el trono su raza ni memoria de ella, y Francia que tan espantosamente centralizó, habla ya de ejércitos territoriales como antes de ejércitos nacionales, y prodigando, como prodiga aun, toda su energia por la grandeza de París, siente, segun el movimiento que se advierte, que solo en una nacion regionalista ha de recobrar sus fuerzas y hacer revivir su trabajo postrado, habiendo alzado la voz en el primer sentido el eminente Le Play, Jules, Simon y otros, y en el segundo hombres de la talla de Pouyer-Quartier.

¿Qué más? El mismo Leon Gambetta cuyo testimonio no puede ser sospechoso para los que tienen en el centralismo esposa en que adorar, decia al dirigirse à la representacion de dos ciudades que, como Chateaudau y San Quintin pelearon en la última guerra contra los alemanes al igual que Zaragoza y Gerona contra los franceses (16 de Noviembre de 1871.... «Alguien se ha preguntado sobre lo que realmente habria sucedido si todas las poblaciones de Francia hubiesen seguido el heroico ejemplo de Chateaudau y San Quintin, si hubiesen tenido como estas dos poblaciones, en adelante hermanas, la resolucio de morir antes que ceder.»

Y complementando su pensamien-

Anuncios.

A los suscritores por años à medio real... en la cuarta plana y à real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1'50 à 20 reales linea à juicio de esta Administracion.—Todo pago solamente por adelantado.—Inserción de pró, no se devuelve ningun original.

Número suelto 10 céntimos.

to, añaía, siendo regionalista sin quererlo, como les pasa à tantos otros. «Los pueblos son como los individuos; cada crisis que en su existencia se produce no pueden atravesarla sino con las fuerzas de reserva que hayan sabido acumular, y al faltarles estas reservas, caen, apesar de su valor, víctimas de su poca prevision. Cuando nos encontramos frente à frente de esta invasion germánica prevista desde hace cincuenta años ¿qué provisiones morales y materiales habiamos acumulado? Durante veinte años se nos vió aplastados bajo la mano de un solo hombre, obediendo à todos sus caprichos, à todas sus voluntades y olvidando nuestra dignidad de ciudadanos y nuestra seguridad de franceses.»

Esas fuerzas de reserva à que aludía Gambetta no son otras que la libertad fielmente mantenida y la descentralizacion regional en todo su vigor. El mas que nadie pudo verlo en el ejército del Loira, cuando se empeñaba en querer demostrar à una generacion abatida por la centralizacion política y económica ejercidas en el mas alto grado por Paris sobre Francia, que Francia no era París. No halló creyentes por que no habia regionalistas, y en último término resultó que no hubo patria.

Restaría tambien saber si en Francia hay republicanos. Los que dicen que si se fijan en las manifestaciones de los oradores, en el poder inmenso de la prensa y en la larga vida, exenta de tumultos, que lleva la actual república, sin ver que fué aceptada como una solución negativa, se sostiene, es por que no hay nadie que la reemplace y por el miedo à lo incierto, y que en cuanto à los oradores los de la actual generacion francesa no logran infundir à nadie la fé, como no la infunde la prensa, mina inacabable de oro en manos de los que, como Rochefort y otros, usan y abusan de ella à todo trapo.

Lo que palpita en el fondo del corazon de los republicanos franceses, salvo alguna excepcion inteligente, es el amor al cesarismo, cegándoles hasta el límite de hacerles buscar noche y dia su hombre, y viéndolo un dia en Trochu, cuyo mérito principal resultó que habia escrito en tiempos de Napoleon III un folleto elegantísimo sobre cosas militares, otros en el difunto Chanzy, que parece que realmente valia, mas tarde en el técnico Leval, olvidado tan aprisa como fué amado, y hoy en el atrabiliario Boulanger que sabe rodearse de la pompa de general de «La Gran Du-

quesa» y tanto debe ser venerado que despierta envidias tan monstruosas como la de perseguirle con venenos. segun hemos visto consignado, sin haberse desmentido, en un periódico que citaba nominalmente á un diputado que dijo hace dias al prefecto de Niza que el no era rico, pero que daría gustoso 20.000 francos al que pusiera un veneno en la taza de café que toma cotidianamente el General.

Francia es una nacion dominada por el orgullo é idolatra las armas porque lo esencial para ella es dominar. Anhela las grandes paradas en el Campo de Marte de su espléndida París, y toda su dicha, su gran felicidad está en ver desfilar batallones bajo los arcos llamados del Triunfo y de la Estrella que se levantan soberbios en la gran Babilonia. El Pantón, la cúpula de los Inválidos, Nuestra Señora de París, la Bolsa, el Palacio Real, el de Borbon, el de Luxemburgo, el de las Bellas Artes, el Hotel de Ville, y miles de edificios que se levantan á la par gigantescos, de tal modo elevan al colmo la vanidad de nuestros vecinos que, ni los mismos extranjeros osan contrarestar aquella vanidad tan respetable, por otro lado, como la que inspiraba á los griegos la culta Atenas, cuya belleza hizo declarar estúpidos á los que no deseaban admirarla.

Pero al lado de la grandeza de París, que si cede la palma á Constantinopla y á Nápoles por la situacion, á Roma por los antiguos monumentos y genio artístico, y á Londres por la extension y poblacion, es en conjunto superior á aquellas capitales, hay algo de triste para Francia y que tal vez determinará su ruina, y ese algo es lo que París cuesta.

Las obras de construccion y reparacion de edificios públicos á cargo de la ciudad han costado (sólo desde 1809 á 1853) 149.058,412 francos con 32 céntimos. Las obras de puentes y calzadas, diques, puertos, empedrados, plantacion de árboles, andenes etc., han costado en el mismo periodo 28.459,137 francos con 19 céntimos. Las obras hidráulicas en igual periodo 77.918,244 francos con 56 céntimos. Los grandes muladares han costado desde principios del siglo hasta 1833 la suma de 82.098,682 francos con 43 céntimos.

De modo que por término medio el Ayuntamiento de París gasta en medio siglo en obras de construccion y de reparacion, eliminando como es natural periodos extraordinarios como el de la *Commune* en que la destruccion ó incendio de los edificios establece déficits que rompen de medio á medio la base del cálculo, la enorme suma de 339.534,476 francos con 50 céntimos.

Y esta suma ¿sale acaso de la Capital? De ningun modo, por crecido que sea el precio del suelo en París y lo mucho que allí rentan los inquilinatos en los barrios centrales, la eterna ola del lujo y el tributo que la rinden todos los pueblos del mundo. París no solo se ha creado una situacion especial, que la hace vivir sobre el Francia entera, sino que ha llegado en lo económico y en lo político á ser el todo en un pueblo que se exalta

cuando su capital se lo dice, desfallece con ella, y de tal modo se deja guiar «que París es Francia» Así cuando París en sus sacudidas es inmortal, que algunas tiene de inmortales en la historia del progreso humano, lo es también Francia, y por el contrario cuando se agita epiléptica y feroz entre el polvo y la gresca, dejando oír canciones obscenas, parece que en toda Francia se escuchan los hipos de la borrachera.

La fatalidad parece empujar al cesarismo frances, mal velado hoy por una bandera republicana, para que choque con el cesarismo alemán. En ese duelo lúgubre lo mas terrible es que hayan de destrozarse pueblos que amando la libertad deben adorarla entre ruinas, incendios y sangre, infamias y grandes crímenes. Esa salvaje é inmoral vida, no puede ser, no, la vida de la civilizacion, falta de brazos que lleven á todos los hogares el pan, falta de corazones para acudir á las empresas lejanas y que hasta hoy solo han acometido un Stanley ó un Lignstone, logrando descubrimientos, que, son como luminarias de sucesivas y futuras civilizaciones. No hay ninguna diferencia esencial, en esos choques terribles del cesarismo, entre la esclavitud del negro y la del pobre soldado de línea que cae herido de una bala, obediente á la voz de mando y con el asombro de las batallas pintado en los ojos mientras su alma se pierde en los recuerdos de su pobre aldea y sus labios no aciertan á balbucir la oracion de su madre.

No somos sentimentalistas por sistema ni nos gusta exagerar. Sabemos que la patria es dolor, y que todos, por el mero hecho de haber nacido venimos obligados al tributo de la sangre para regar con ella la independencia del territorio siempre que se vea amenazada. Es ese un deber que no admite discusion, es una loteria de la muerte por la cual á todas horas debemos temblar, no con el miedo del sibarita pero si con el espíritu juicioso del que se siente realmente fuerte.

Pero no siendo sentimentalistas, somos regionalistas. Y por esto despreciamos los laureles y coronas de los modernos Atilas, llámense imperios, llámense repúblicas, que poco importa bautizar las pasiones con nombre distinto cuando reconocen una misma causa. Suprimid el cesarismo, suprimid las autocracias, y los pueblos jamás se harán entre sí guerras atroces, al estilo de las que amagan la unidad alemana, francesa é italiana por un lado y las autocracias rusa y turca por otro, guerras no para otra cosa sino para arrasar rientes y floridas campiñas, quemar venturosas fábricas y ciudades, y esclavizar y encadenar pueblos libres.

La verdadera fortaleza está en la libertad, y porque Inglaterra lo ha comprendido así es porque ha basado su régimen en una semidescentralizacion que dá elasticidad á su vida política, tan fuerte, no obstante carecer del aparato militar, que el mismo Napoleon I consideró una quimera, aun logrando poner en ella pié firme, reduciéndola por la conquista.

Tampoco con seguridad hubiese reducido al Austria con batallas como

Wagram, si aquella hubiese disfrutado de la vida regionalista en que ha ido á refugiarse para reconstituirse, primero despues de la memorable revolucion de 1848 y despues, resueltamente, á raíz de su infausta campaña de 1866. A ese buen acierto debe el imperio el haberse salvado, y quizá remontar algun dia victoriosamente las orillas del Danubio, rio que ha sido el confidente de su grandeza y que parece murmurar la vida misteriosa de su porvenir esencialmente regionalista.

X.

TIJERETAZOS DE LA PRENSA DE MADRID

(Del día 4 Mayo.)

Varios periodicos de Portugal, por efecto de una equivocacion, se lamentan del poco patriotismo de la prensa española, pues extrañan su laconismo acerca de la muerte de D. Ramon Campoamor.

Afortunadamente nuestro ilustre poeta goza de gran salud, y no creemos haya pensado todavia en morirse, para gloria de todos. Lo que ha pasado es que en Galicia ha fallecido un escritor y poeta llamado Ramon Campoamor, pero con un Segade entre nombre y apellido.

Procedente de Portugal ha llegado á esta corte el principe Schwarzenbech, acompañado de los condes de Thurn. En breve partirán para Viena.

Ha llegado á Madrid, y en breve saldrá para Andalucía, nuestro particular y querido amigo el capitán general de Aragón, Sr. Chinchilla. Durante su ausencia desempeñará aquel mando el general Araoz, y el gobierno militar el general Bonanza.

Una mujer de Totana (Murcia) ha dado á luz tres niños, que han sido bautizados en presencia de casi todo el vecindario.

La tirantez de relaciones entre alemanes y franceses que ha producido el ruidoso incidente de la prision de Schnaebelle, ha dado también lugar á sucesos cómicos en extremo.

Reciente aún el excarcelamiento de un alsaciano condenado á varios meses de arresto por manifestar sus opiniones políticas cubriendo su traje de letreros que decian: ¡Viva Francia! ¡Abajo Alemania! otros alsacianos acaban de patentizar su hostilidad á los conquistadores sin peligro de que las autoridades alemanas pudieran imponerles castigo de ningún género.

El subprefecto de Tham tenía un perro á quien quería entrañablemente; un perro blanco que no se separaba de él ni un solo momento y le acompañaba á todas partes, hasta en sus visitas á los tribunales de justicia.

Los enemigos de Alemania se apoderaron del perro y lo tiñeron. Al dia siguiente el pobre animal se paseaba por las calles de Tham con asombro de sus vecinos que no se atrevían á dar el crédito á sus ojos. El perro del subprefecto habia sido teñido de azul blanco y rojo que son los colores de la bandera francesa.

El escándalo fué terrible. Pero lo cómico del caso consiste en que la policía, tomando la cosa en serio, se apoderó del perro en cuestion lo juzgó sumariamente y lo condenó á ser pasado por las armas.

El periódico de donde tomamos estos datos añade que el subprefecto, no

podiendo consolarse de la pérdida que ha sufrido, ha denunciado ante los tribunales á los agentes de policía.

Gaceta General.

Anteayer noche los ladrones penetraron en la iglesia del vecino pueblo de Sta. Eugenia, y haciendo caso omiso de la santidad del lugar, se llevaron cuanto les vino á mano.

Descerrajaron el Sagrario, llevándose el copon, dejando las sagradas formas esparcidas por el suelo.

Penetraron en la sacristía y se llevaron la Custodia, los cálices y todos los ornamentos y vestiduras de mas valor.

No reparando en obtáculos de ninguna clase, y dueños absolutos del campo, limpiaron hasta los cepillos de las ánimas sin olvidar los fondos de una Asociacion benéfica, contenidos en una caja depositada en el templo para mayor seguridad.

Enteradas del caso las autoridades acudieron al lugar del suceso, encontrando en el suelo y cerca de un cepillo de las ánimas una reja ó palanqueta, que seguramente les habia servido para llevar á cabo un hecho tan criminal, como altamente escandaloso.

Deseamos á la justicia acierto en sus pesquisas, y ojalá dé con los autores de tan grave delito para aplicarles todo el rigor de la ley.

—A consecuencia del poco espacio de que disponiamos ayer, y de hallarse ya el número en prensa, no pudimos participar á nuestros lectores mas detalladamente de lo que lo hicimos en la seccion de «última hora», la desgracia que sobrevino á dos pobres peones en las obras en construccion, en un solar de la calle de la Galera, donde se edifica el nuevo local de 1.ª y 2.ª enseñanza del Colegio de San Narciso.

Serian las seis y media de la tarde cuando aun trabajaban en la zanja abierta, para echar los cimientos, los peones de albañil José Pascual y Pedro Ferrer, sin que sus compañeros notasen el mas ligero indicio de peligro hasta que, desprendiéndose una gran masa de tierra, se encontraron sepultados.

El primero fué mas afortunado, puesto que solamente lo quedó hasta las caderas, y fué fácil su extraccion, pero el desdichado Ferrer quedó bajo una capa de tierra de tres ó cuatro palmos, y allí tuvo que perecer víctima de la asfixia, siendo ineficaces cuantos auxilios le prestaron sus compañeros para extraerle, lo que se logró á las dos horas de incesante y peligroso trabajo, no siendo ya sino un frio cadáver.

Por orden del juzgado el cadáver y el enfermo fueron trasladados al Hospital provincial por los camilleros del municipio, instruyéndose el oportuno expediente por el Sr. Juez del partido, que estuvo en el lugar del suceso á los pocos momentos de haber ocurrido este desgraciado incidente.

—Anteayer se dictó por la Sala de la Audiencia de lo criminal de esta capital la sentencia de la causa instruida á los autores del doble asesinato cometido en las personas del Cura y su sirvienta del pueblo de San Clemente de Peralta.

De ella resulta la confirmacion de la absolucion libre á los padre é hijo Suliveras, y á Pedro Cos Escalá; á Pedro Bahi Nadal (a) Virey, cadena perpetua por los homicidios de D. José Masllorens Nadal y Francisca Parals, en vez de la pena capital que pedía el Sr. fiscal, y confirmacion al mismo de

los 20 años de reclusion temporal, y a Juan Cos 17 años con la misma pena por el homicidio del Cura-párroco y accesorias legales por el de la sirvienta.

Segun nos aseguran testigos oculares, grande ha sido la animacion y bullicio que ha reinado estos dias en Figueras, con motivo de la celebracion de las ferias de Santa Cruz, que con tanta esplendidez celebra todos los años en semejantes dias aquella importante ciudad.

Llenos de bote en bote se vieron los salones de las sociedades «Liceo Figuerense» «Casinos Menestral y «Erato», y demás locales donde se ofrecian diversiones y demás espectáculos públicos.

En resumen: gran concurrencia de ampurdaneses y otros que no lo eran, buen negocio para las fondas y cafés, y grandes transacciones que es lo principal.

No le cupo un desempeño tan acabado como á la primera á la segunda representacion de «Ernani», puesta en escena anteayer noche ante una regular concurrencia. No obstante, salieron airosos en su cometido, alcanzando algunos aplausos, la señorita Pierdori y los Sres. Vilalta, Ventura y Durán, por el colorido que dieron á la obra en los puntos más culminantes.

De los coros solamente diremos que, á pesar de los pesares y de la batuta del Sr. Bosch, no hay de qué.

La orquesta, así, así. Hé aquí un hecho misterioso que ha llamado vivamente la atencion, acaecido á una familia que habita en Sabadell.

Regresando de un viaje que habia hecho por mar la indicada familia, que se compone de padre, madre y dos hijas, hizo una corta escala en Marsella el buque en que venian, escala que quiso aprovechar el padre para visitar la ciudad, desembarcando al efecto acompañado de una de sus hijas.

Prolongóse más de lo oportuno su estancia en la ciudad, y cuando volvia al buque en una lancha, levó éste anclas y partió, abandonando á la mitad de la familia.

La madre, que quedaba en el vapor con la otra hija, disgustóse por el percance, pero no se inquietó, considerando que diariamente, ó poco ménos, parten buques de Marsella con direccion á Barcelona, y que, por lo mismo, no seria muy larga la separacion.

Ya aquí aguardó la pobre señora algunos dias, cada vez con más impaciencia, hasta que se decidió á escribir al cónsul español en Marsella para pedirle noticias del paradero de su esposo ó hija.

Contestó el cónsul que no tenia noticia alguna de su marido, pero sí que habia recogido á una niña española cuyas señas correspondian á las de su hija. Añadia que esta niña, en cuanto la interrogaban acerca quien era su padre y de su paradero, se sentia atacada de un accidente nervioso, de modo que no habian podido lograr de ella respuesta alguna.

Con la ansiedad que es de suponer, partió uno de los dias de esta semana para Marsella la pobre señora para averiguar lo que habia pasado.

Parece que su esposo llevaba consigo cantidades de alguna consideracion y se teme por este motivo que haya sido víctima de un atentado.

Segun publica la «Gaceta» del dia 4 del actual, ha sido nombrado comisario de agricultura de esta provincia don Luis Valls.

Pasan de doscientos abogados los que aspiran á ser jueces ó fiscales municipales en Madrid.

La comision nombrada en Reus para dirigir la construccion de un monumento al héroe de Castillejos don

Juan Prim, ha obtenido del gobierno la concesion de todo el bronce que necesite para llevar á cabo la obra.

Nuestro particular amigo el digno delegado del Banco de España en esta capital don Justo Lorenzi ha sido trasladado con igual cargo á Toledo.

Sentimos la marcha del Sr. Lorenzi tanto mas, cuanto con su trato fino y carácter franco, habia sabido captarse la estimacion y aprecio de cuantos le trataban.

En un suelto de gaceta dimos cuenta anteayer de haberse llevado los cacos, de una casa de la calle de Fuente Mayor diez y seis duros que su dueña creia tener en una cómoda; como el inspector de orden público Sr. Bel hiciera todo lo posible para descubrir al autor ó autores del hurto, resultó que los monises no habian sido sustraídos, pues su dueña los encontró despues de haber hecho un verdadero registro en los muebles de su casa. Mejor así, y un aplauso al Sr. Bel.

El tiempo tan variable, que la pega al más pintado. El dia se presenta por la mañana verdaderamente primaveral, entra la tarde con tendencia al calor, aparece alguna nube que más tarde nos regala algunas gotas, sopla un poco de aire y ya tenemos que al anochecer hemos vuelto, no decimos al invierno, pero sí que reina un fresco capaz de hacer acordarse del abrigo al que creia haberlo soltado para no volverlo á tomar hasta el invierno próximo. ¡Y vayan ustedes á fiarse del tiempo.

La prensa de Palma de Mallorca se ocupa de la llegada á aquella hermosa isla de los literatos catalanes y provenzales, á quienes ha recibido en el muelle de la capital de las Baleares una comision de escritores mallorquines.

INSTRUCCION PÚBLICA.

VACACIONES.—Ha sido aprobado por el Congreso de Diputados el Proyecto que establece 45 dias de vacacion á los Maestros, del cual tienen ya conocimiento nuestros lectores.

En virtud del último concurso de traslado ha sido nombrada doña Luisa Serrat Maest a de la escuela pública de niñas de Palafrugell, dejando vacante una de las escuelas de Igualada, dotada con 1.375 pesetas, la cual deberá proveerse por concurso de traslado.

Nuestros Corresponsales.

Puigcerdá 4 Mayo 1887.

Sr. Director de LA NUEVA LUCHA.

Muy señor mio y amigo: Imposible parece que nada tenga que comunicarle que merezca la pena de emborronar siquiera una cuartilla; el pais ó comarca de Cerdaña está sumida en la calma más chicha que imaginarse pueda, nada ni nadie la saca de su actitud indiferente, solo podría sacudir tanta apatia, una cosa, pero esta no vendrá en mucho tiempo ótal vez nunca, sería que el Gobierno, condolido de la precaria situacion de la agricultura, dictara aquellas medidas que en armonia con los recursos, tendieran á levantar la clase más importante del pais de la postracion en la que la han metido culpas ajenas.

Como he dicho antes, es tanta la calma ó indiferencia que ni las elecciones municipales han logrado interesar: únicamente ayer se constituyó

mesa y aun por un número de votos insignificante y hoy se ha hecho la votacion de concejales con la mayor tranquilidad habiendo obtenido mayor número de votos los señores que siguen.

- D. Miguel Salvadó, fabricante y propietario. 56 votos
- » Antonio Esteve, (reelegido). 55 »
- » Juan Vigo y Roger, propietario. 53 »
- » Bartolomé Puig Guinart maestro de obras. 46 »
- » Julio Bosom, cafetero. 41 «

Puigcerdá tiene 274 electores, con los votantes queda probado la indiferencia, apatia, etc. etc., de que le hablo en mi párrafo anterior.

El tiempo bonancible, si bien el agricultor desearia algo menos de viento y en sustitucion algo más de lluvia.

A última hora vienen á decirme que hay alguna protesta, ignoro si será fundada, el tiempo dará la razon á quien la tenga y hará conocer la verdad de lo que haya.

Soy de usted afectísimo y S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Teatro Principal.

FUNCION PARA HOY 7 MAYO.

SEGUNDA SERIE.

(7.º DE ABONO.)

Debut del barítono don Antonio Prous con la ópera en 3 actos del maestro Rossini

Il barbiere di Siviglia.

NOTA.—El lunes próximo beneficio del avisador de la compañía don Narciso Señé con la ópera

Lucrezia Borgia.

Servicio de la Plaza para hoy 7 de Mayo.

Jefe de dia, Sr. C. T. Coronel del regimiento de Asia, D. Fernando Elias Ciurana.

Parada, Hospital y Provisiones el Regimiento de Asia.—De O. de S. E.—El Sargento Mayor interino, Joaquín Requena.

REGISTRO CIVIL.

CORRESPONDIENTE AL DIA DE AYER.

Fallecidos.—2.
Nacimientos.—1.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo de hoy.

San Estanislao.

Cuarenta Horas.

Están en la Iglesia del Hospital.

TELEGRAMAS.

DE LA PRENSA DE BARCELONA.

Madrid, 5.—A principios de junio se celebrará el matrimonio de don Antonio Cánovas del Castillo con la señorita doña Joaquina Osma.

El Sr. Cánovas se retirará por algun tiempo de la política; mientras tanto el señor Silveira se encargará de la direcion interina del partido.

En los discursos pronunciados estos dias por los republicanos en varias reuniones, revélanse marcadas tendencias favorables á la lucha legal.

Coméntase esto, por resultar en oposicion á la conduccion del señor Ruiz Zorrilla y á las predicaciones de El Progreso.

La reina, con su servidumbre, ha marchado á Aranjuez. Al pasar frente del edificio del Congreso la esperaban los diputados en el vestibulo, victoreándola.

En la estación han despedido á S. M. los ministros.

Congreso.—El señor Lastres, en nombre de los conservadores, impugna el artículo 1.º del proyecto sobre el Jurado. Dice que si su partido hiciera una oposicion sistemática al Jurado, se hubiera planteado la cuestion constitucional. Afirma que el Jurado esta herido de muerte en Alemania, en Austria y en Belgica, y que pierde prestigio en Francia y en Italia. Dice que en España es imposible plantear el Jurado.

Seccion Comercial.

BOLSA DE BARCELONA.—Cambios corrientes en 6 Mayo de 1887, hasta las cuatro de la tarde.	Capital PESETAS.		Queda	
	Dinero	Papel	Dinero	Papel
Títulos al portador perpetua interior.	6405	6410	6405	6410
Id. id. exterior.	6550	6555	6550	6555
Id. deuda amortizable.	7975	7980	7975	7980
Billetes del Tesoro de Cuba.	9775	9785	9775	9785
» Emision de 1886 Cargos liberados.	9400	9410	9400	9410
ACCIONES.				
Id. Hispano Colonial.	4250	8800	4250	8800
Porto-caril Medina del Campo y Orense á Vigo.	500	4040	500	4040
Id. de Farragona, Barcelona y Francia.	475	3800	475	3800
OBLIGACIONES.				
Ferrocarriles de Barcelona á Tarragona y Fern.	500	5905	500	5905
Id. de Almansa á Valencia y Tarragona.	475	6550	475	6550
Id. de Medina, Zamora y Orense á Vigo.	500	2975	500	2975
Id. y Minas de San Juan de las Abadesas.	500	5375	500	5375

MERCADOS.

GERONA.
Trigo 17'50 pesetas.—Mezcladizo 13'75.—Cebada 12'00.—Maiz 13'25.—Judias 17'75.—Habas 13'75.—Mijo 15'00.—Fajol 13'25.—Avena 10'50.—Arbejas 16'25.—Garbanzos 81'75.

PUIGCERDA.
Precio en pe clas.

Trigo 24 pesetas la carga.—Centeno 19'00.—Cebada 18'00.—Patatas 09'00.—Carnero 1'75 carnecera.—Ternera 1'25.—Buey 1'00.—Cinco fresco 2'50.—Id. seco 2'00.—Salhichon seco, 4'00.

VICH.

Medida, la Carga.

Trigo, 0'00 pesetas.—Mezcladizo, 10'50.—Maiz, 00'00.—Judias, 00'00.—Habas, 10'75.—Fajol, 09'00.—Avena, 00'00.—Arbejas, 00'00.—Cebada, 06'00.—Mijo, 09'00.—Centeno, 09'59.—Panizo, 00'00.—Patatas, 00'00.

Imprenta de Alberto Nogué.

SECCION DE ANUNCIOS.

Anuario del Comercio,

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION ó Directorio de las 400,000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal (C. Bailly-Bailliere) Con anuncios y referencias al comercio é industria nacional y extranjera. 1887. Un tomo encartonado en tela de más de 2,500 páginas.

PRECIO EN ESPAÑA: 20 PESETAS.

Obra útil é indispensable para todos. — Evita pérdida de tiempo. — Tesoro para la propaganda industrial y comercial. — Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios. Se vende en Madrid, Librería editorial de D. Carlos BAILLY-BAILLIERE, plaza de Santa Ana, num. 10. En Gerona, casa del Representante, Francisco de P. Vila, Forsa 22. — Paciano Torres, Librería

LA NUEVA LUCHA

Desde primero de Abril este diario publica seis números semanales completos, dedicando las terceras y cuartas páginas á folletines una ó dos veces á la semana.

El folletín, que por su forma podrá destinarse á encuadernar y aumentar la biblioteca de los suscritores, se procurará sea digno de ello por lo útil, selecto ó agradable de lo publicado.

Aparte la propaganda política y consiguiente defensa de los principios político-económicos á que viene dedicándose este diario, las Secciones de noticias varias, correspondencias, parte comercial y demás que le han captado ya las simpatías del público; este diario dedicará especial cuidado á la Sección de Instrucción pública, contando al efecto con competentes é ilustrados colaboradores. En la parte material se introducirán mejoras hasta colocar esta publicación á la altura de la más perfeccionada.

A pesar del aumento de gastos que en personal y material representan las mejoras antes indicadas, podemos ofrecer á nuestros lectores la siguiente economía en los precios de suscripción desde primero de Abril.

PRECIO DE SUSCRICION

En Gerona un mes	6 Reales
Idem trimestre	15 Reales
En la provincia y resto de España trimestre	16 Reales
Ultramar y naciones convenientes trimestre	20 Reales

EL ARTE CRISTIANO

Berga Yayreda y Comp. (Clot y Barcelona)

Imágenes de perfecto decorado y solidez, desde 0'40 cs. á 2'00 metros, bajo modelos de distinguidos escultores.

Artículos religiosos de todas clases en orfebrería, ornamentos, etc.

Para precios (absolutamente económicos), prospectos, catálogos y fotografías, dirigirse á la casa calle de SANTA ANA, números 28 y 30, Barcelona, ó calle de Ciudadanos en Gerona.

FRANCISCO RIVIERE

Manufactura de tejidos metálicos de todas clases.

CALLE DE ZURITA, 32, MADRID.

PASEO DE LA ADUANA, 23, BARCELONA.

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1854.

Recompensas en cuantas exposiciones ha concurrido. Medalla de oro en Madrid 1883.

Telas metálicas para todos los usos conocidos. — Telas especiales para el lavado y clasificación de minerales. — Telas de latón sin fin y rodillos para fábricas de papel continuo. — Enrejados galvanizados de torsión sencilla y doble para tragaluces, ventanas y pajareras, rediles, etc., etc.

Envío de catálogos ilustrados. — Muestras y precios corrientes.

Compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra.

ABONOS MINERALES

DEPOSITO EN BARCELONA: 6. PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 6.

LABRADORES;

Restituid á la tierra los principios minerales que arrebatan al suelo las cosechas y la tierra reconpensará vuestros cuidados. No necesitaréis dejarla descansar inútilmente, y el rendimiento de todos los años será entonces superior al que hoy obtenéis cada tres. La ciencia demuestra que estas afirmaciones son axiomas indiscutibles.

ABONOS QUE TENEMOS A LA VENTA:

Abono núm. 1, azoado ó amoniacal. — Para cereales, huertas, jardines, etc. á 16 pesetas el saco de 50 kilogramos en toda estación de ferrocarril y puertos.

Abono núm. 2, potásico. — Para viñas, tabaco, remolacha, patatas y árboles, todos á 16 pesetas el saco de 50 kilogramos, puesto en toda estación de ferrocarril y puerto.

Abono núm. 3, fosfatado. — Para caña de azúcar, maíz, sorgo y demás forrajes á 15 pesetas el saco de 50 kilogramos, puesto en toda estación de ferrocarril y puerto.

Abono núm. 4, superfosfato soluble. — Para cereales y prados y para mezclar con estiércol. Un saco en un carro de estiércol quintuplica el valor agrícola de dicho carro. Precio de venta, 17'50 pesetas el saco de cien (100) kilogramos en toda España.

Abono núm. 6, fosfatado potásico. — Para lino, cáñamo, naranjos, limoneros, pimientos y arroz. Precio, 12'25 pesetas el saco de 50 kilogramos puesto en toda estación y puerto.

La composición química de todos los abonos va certificada al respaldo de nuestras facturas, por el Dr. D. Laureano Calderon, catedrático de Química de las Universidades de Madrid y de Estrasburgo, que es nuestro director facultativo.

Ningun abono existe á la venta en España, ni tan rico como los nuestros, ni con parecidas garantías de su composición.

Para instrucciones mas detalladas que se facilitan gratis dirigirse al Depósito en Gerona, representante D. Antonio Boxa, comerciante.

Callos. Callos. Callos. Callos.

LOS CALLOS Y DUREZAS

se curan radicalmente usando el

CALLICIDA ESCRIVÁ.

Es de aplicación sencillísima: basta tocar el callo con el pincel mojado en el callicida para que á los cuatro ó cinco dias se desprenda el callo.

No es corrosivo, es inofensivo, es incoloro, no mancha.

Un frasco, 6 reales.

Ventas al por mayor: Sociedad Farmacéutica española, Tallers núm. 22, y en casa del autor, Farmacia de la Estrella, Fernando VII, núm. 7. — Barcelona.

Véndese en la Farmacia del Dr. Ametller, Cort-Real, GERONA.

Callos. Callos. Callos. Callos.